

潘州街道“五经普”先行先试获好评 以高质量普查推动经济高质量发展

本报记者 张伍 通讯员 杨冰

为摸清查准国情国力情况,2023年我国开展第五次全国经济普查(下称“五经普”),对国民经济开展一次高质量“体检”。3月中旬,广东省统计局决定开展我省第五次全国经济普查省级综合试点工作,选取了广州、深圳、河源、茂名、揭阳等五个地市为试点单位。潘州街道因国民经济行业门类齐全,综合性强,具有代表性,被茂名选为省五经普省级综合试点地区。

从5月5日正式启动试点工作以来,作为我省五个试点地区中试点范围最广、市场主体数量最多、任务最重的潘州街道,仅仅用了30天,在总结四经普、七人普工作经验的基础上,迅速、细致、高效、高质量,圆满完成了22798个市场主体的清查登记录入,和3971个法人单位及抽样个体经营户的普查登记录入,获得了省、茂名、高州的充分肯定。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。目前“三新”经济层出不穷,跨区域、跨行业、多元化经营愈发普遍,对市场主体数量大的潘州街道来说,要开展五经普试点工作并不容易。潘州街道立足街道经济社会发展现状及特点,多措并举,确保了五经普省级综合试点工作顺利开展。

党员带头,建立一个运转高效的指挥体系

潘州街道高度重视综合试点工作,将试点工作作为“一把手”工程,党政主职领导抓部署,13名领导班子成员带一个队伍包联一个社区,既当指挥员又当战斗员,分片包干,责任到人,一级做给一级看,一级带着一级干,确保试点工作高质量推进。坚持党员带头,成立党员普查工作先锋队,党员普查员们在工作过程中亮身份、走在前,并对不熟悉指标、不配合填写等多“不”的企业,街道普查员党员及时上门,耐心细致地解读,争取企业支持,切实做好经济普查的“带头人”。据统计,潘州街道五经普工作人员中党员人数占总人数的三分之一,是推动潘州街道的第五次全国经济普查省级综合试点工作高效、顺利开展的中坚力量。

选好精兵,组建一支高素质普查“两员”队伍

精选普查“两员”。采用体制内选聘与社会招聘相结合方式,组建能力强、业务精、有责任心的普查队伍,从机关企事业单位、街道、社区选调指导员165名、普查员260名。建立小组长工作制,

每天一报、每周一会,及时总结交流经验、收集问题、分析研判、做出决策。试点工作期间,累计共开展业务培训会、经验交流会、工作推进会等21场次,确保信息互通共享,有效提高普查效率。

及时培训,切实提升“两员”的工作能力水平

抓好“两员”培训,建立“老”党员、“老”普查员“传帮带”的工作机制,帮助“新”普查员熟悉指标、掌握统计数据处理方法,提高入户沟通技巧。同时,针对报表填写、问话技巧等方面知识开展业务培训会,采取“理论知识+入户实操”的方式,提升“两员”的能力水平。同时,市、街道三级普查领导小组通过不定期现场走访、查看登记资料等对清查、普查工作进行检查,通过现场指导、实例讲解等提高数据登记质量。

科学分区,绘制一张精细准确的“作战图”

及时排查企业信息,利用街道规划建设办的自建房排查系统,对于地址不详的经营地点,在确认房屋产权人的情况下准确找到建筑物位置,为开展“地毯式”摸排登记提供了强有力帮助。根

据社区网格化管理的特点,充分利用社区干部对社区的熟悉优势,按照一个普查员能够承担的工作量,准确划分普查小区,绘制小区网格图,全街道划分为128个普查小区,各普查小区通过“地毯式”摸排、逐家逐户上门登记、责任到人等方式,最终完成了22798家普查单位的录入。

全民动员,探索一条行之有效的宣传路径

联动企业宣传成“合力”。联合街道内的雅迪公司组成“移动宣传车队”,在城区内穿行,通过音频播放宣传标语、印制横幅等方式,加强对经济普查工作的宣传。精准宣传有“目标”。除常规性悬挂、刊播宣传标语外,按照前期清查阶段收集到的普查对象信息,通过三大运营商定向发送“五经普”宣传短信,使普查对象能够理解、配合普查员上门登记工作。创新宣传“出圈”,创建潘州街道经普办视频号,收集宣传视频、普查员入户登记工作图片等素材制作“五经普”宣传短视频,在辖区内广泛宣传,引“爆”群众关注,营造了良好的宣传氛围,获得广大普查对象的高度配合和支持。

因题施策,确保数据信息“问清写实”

倒排工期,强化效率,按照“五经普”试点工作时间安排,每天收集、通报各社区进度完成情况,对进度缓慢的社区采取实地督导、电话提醒等方式督促其赶上进度。部门协同,形成合力。联合城管执法局上街做好普查登记宣传和解释工作,打消了流动摊档档主的思想顾虑,全力做好流动摊档的清查登记;针对寻找企业难、上门登记难等多难问题,通过税务局、市监局、卫生监督所等直接接触各种经济主体的职能部门转发五经普省级综合试点相关信息,针对上门办事企业专门提醒,提高市民群众对五经普省级综合试点工作的支持率;针对部分产业活动单位,街道普查办积极与上级法人协调,对接该市监局、税务局等单位获取经济数据,减少普查员工作量。

先行先试,“试”出经验、“试”出成效。完成省级综合试点只是普查工作的一个“逗号”,潘州街道将进一步总结梳理试点工作经验、发现的问题和解决办法,为正式开展普查工作提供潘州经验,以高质量普查推动经济高质量发展。

茂名警方提醒 警惕高考志愿 诈骗陷阱

■记者 许巨滔 实习生 张芷恩 通讯员 陈诗韵

本报讯 2023年普通高校招生录取工作即将展开。近日,记者从茂名市反诈中心获悉,每年高考结束到高等院校招生录取这段时间,正是“高考诈骗”案件的高发期。警方提醒广大茂名考生及家长,要敲响“防诈骗”警钟,提高警惕,慎防陷入电信诈骗不法分子的高考志愿陷阱。

市反诈中心民警介绍,一些不法分子受经济利益驱使,利用考生和家长的急切心理,针对志愿填报、招生录取等环节实施诈骗,惯用的骗局有“提前查分、花钱改分、低分提档、伪造录取通知书、谎称领取教育补贴”等等。

市反诈中心三级警长陈境文表示,高考志愿填报一定要认准正规大学,正规高等教育学府都会在教育部备案的,考生可在教育部官网查询已公布的高等学校名单。在入学时也要警惕入学陷阱,提前交钱勿轻信,诈骗套路千万条,最终目的就一条,就是瞄准你的钱袋子。

此外,反诈中心民警根据全国高考相关诈骗案例,发现了目前还有一种改装版的冒充公检法诈骗手法。不法分子能精准定位高考人群,致电给考生家长,谎称家长因本人身份证被盗用涉嫌洗钱、贩毒等案件,导致影响个人征信,纳入所谓的黑户,导致孩子无法正常入学。之后,要求家长将名下银行卡号所有的钱转到一个所谓的“安全账户”进行审查,以洗脱罪名,实现孩子正常入学。

近年来,通过市反诈中心全方位开展反诈宣传,有效地提升了人民群众的防骗“免疫力”,防骗意识不断增强,目前我市未有发生高考诈骗相关案件。但诈骗方式无孔不入,依然要保持警惕的心,做到不上当、不轻信、增意识、加防范。

市反诈中心再次提醒广大考生及考生家长,不管诈骗手段如何演变,凡是动钱袋子,防范意识必增强。考生还应加强对个人信息的安全防范意识,妥善保管好自己的身份证号、准考证号等个人信息以及志愿填报系统密码等登录信息,以免信息泄露被非法利用,实施精准诈骗等。

市抗震救灾指挥部办公室 组织开展地震应急 救援桌面演练

■茂名日报社全媒体记者 邓晖晖

本报讯 为深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要指示精神,全面提升社会对自然灾害防范综合能力,有效检验我市地震应急预案的科学性和可操作性,进一步提高我市地震应急救援和协调联动能力,近日,市抗震救灾指挥部办公室组织开展2023年茂名市地震应急救援桌面演练,市抗震救灾指挥部有关成员单位参加演练。

记者现场了解到,本次演练模拟在高州市某地发生5.8级地震,震源深度10千米,地震造成建筑物倒塌、损坏,道路受损、通讯中断,导致人员伤亡、财产损失等灾害。地震发生后,市抗震救灾指挥部办公室根据《茂名市地震应急预案》,启动Ⅲ级地震应急响应,设立综合信息组、抢险救援组、群众安置与物资保障组、地震监测组、地质灾害监测与防控工作组、医疗卫生防疫组、社会治安组、基础设施保障组、交通运输组、灾情损失评估组、舆情应对与宣传组、涉外与涉港澳台工作组、恢复重建组等13个工作组,全面协调指挥抗震救灾工作。

广东省地震局监测预报与科技处二级调研员翟天喜对本次演练进行了点评,充分肯定了此次演练对我市各级各部门积极应对地震灾害起到的指导和推动作用,达到了演练预期目标。他建议各成员单位要总结经验,进一步熟悉地震应急预案,提高地震应急处置能力。各个地震应急工作组对应的各个单位要建立起组内协同工作机制,今后演练要假定特殊的情景,时刻做好应对地震灾害的准备。

市抗震救灾指挥部强调,要充分认清形势,深刻认识防震减灾工作的重要性、紧迫性,扎实做好各项防震减灾应急准备工作。要加强宣传工作,全面增强全民防震减灾意识。要切实承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,扎实工作,形成合力,不断提升我市地震灾害应急处置能力,最大限度降低地震灾害造成的损失,为我市经济社会发展提供坚强的安全保障。

激发市场活力 释放消费潜力 我市表彰茂商品牌展先进集体和个人

■通讯员 齐宇坤 杨燕芳

本报讯 近日,茂名市2023茂商品牌展总结表彰会在市市场监督管理局召开。会议宣读《关于表彰2023茂商品牌展先进集体和先进个人的决定》。

会上通报了2023茂商品牌展总体情况。在市委、市政府的正确领导下,在社会各界各部门精心组织和广大参展企业的共同努力下,2023茂商品牌展活动取得圆满成功。本届品牌展是我市目前规模最大、宣传最广、持续时

间最长、参展企业和观展人数最多的一次展会活动。据统计,本届品牌展达成品牌联盟签约项目31个,品牌企业合作项目19个,直接经济效益1.5亿元,车展销售新车665辆,销售额约1.2亿元。本次展会进一步激发了市场活力,释放了消费潜力,实现了品牌的“溢出效应”。

近年来,我市积极实施品牌驱动战略,从农业、制造业、服务业等各领域全面发力,加大政策扶持力度,完善品牌培育发展机制,强化质量意识和标

准化体系建设,大力进行品牌宣传和推广,全方位提升茂名品牌软实力和竞争力,取得明显成效。目前,全市有省政府质量奖获奖企业2家,市政府质量奖获奖企业14家;曾获省名牌产品(工业类)企业16家;全市拥有地理标志产品8个,地理标志商标11个,分列全省第7位和第4位;分列全省重点农业龙头企业105家;培育“粤字号”农业品牌94个,“粤字号”农业品牌示范基地15家,省级区域公用品牌34个;拥有国家

级专精特新小巨人企业3家,排粤西第1位;省级专精特新企业66家,市级专精特新企业45家,瞪羚企业28家。

据《中国品牌》杂志区域农业品牌研究中心发布的“2022中国区域农业产业品牌影响力指数”,我市的茂名罗非鱼位列全国第7,影响力指数917.47,化州橘红位列全国第25,影响力指数731.61。茂名月饼产业列入全国重点培育地方特色食品产业集群,“茂名荔枝”多次荣获中国农产品区域

公用品牌。以荔枝、龙眼、化橘红、沉香、三华李“五棵树”、罗非鱼“一条鱼”和高凉菜“一桌菜”为代表的特色产业呈现规模化、品牌化、标准化发展趋势。2022年,“五棵树一条鱼一桌菜”全产业链总产值达422亿元,从业人员58.9万人,带动农户年均增收1.2万元。

会上,信宜市人民政府、广东茂名滨海新区管理委员会,广东丽登饼业有限公司,广东大为汽车产业有限公司分别作经验交流发言。

“520少年行”研学行征文活动颁奖 60多篇(幅)作品抒写茂名荔枝故事

■茂名日报社全媒体记者 陈珍珍

本报讯 昨天,“520少年行”荔枝文化研学行征文活动颁奖仪式(如右图,茂名日报社全媒体记者 林夏摄),60多篇(幅)作品精彩讲述茂名荔枝故事。本次活动由市图书馆和茂名日报社主办,得到了茂名市洗夫人文化女子促进会的大力支持。

据了解,5月21日,“故事里的茂名”第六期举行“520少年行”荔枝文化研学行,60组小读者、小作者家庭参加活动。活动通过走进中国荔枝博览馆,行走

玻璃栈道、观赏荔林美景、参观广东(茂名)荔枝龙眼博览会等丰富多彩的活动,让小读者、小作者感受茂名荔枝魅力,汲取荔枝文化知识,知行合一讲好茂名荔枝故事。

活动后,小读者、小作者把活动所想、所感用文字形成稿件,生动有趣,文采奕奕。主办方共收到了60多篇(幅)的稿件和图片,稿件内容丰富,图片精美。主办方本着“公平、公开、公正”的原则,对来稿进行筛选和评审,评选出一等奖25名。

“我真认真听着讲解员姐姐

介绍荔枝的前生今世,那一刻我才知道,让我情有独钟的荔枝,距今已经有千年的历史了。”“我们试吃了荔枝和龙眼,这些荔枝又大又甜,终于实现荔枝自由啦!”“妈妈问我:这次研学有什么感受?语音刚落,我和妈妈竟不约而同地说:满载而归!”……颁奖会上,5名小作者朗诵分享了自己的作品,也分享了快乐和收获。主办方对获奖小作者进行了颁奖,鼓励更多的小作者、小读者热爱写作,用手中的笔、心中的情,抒写更多茂名好故事。



市图书馆举行读者分享会 共寻茂图记忆 共享阅读之美

■茂名日报社全媒体记者 陈珍珍 通讯员 张晴 柯倩丽

本报讯 市图书馆始建于1971年,距今已走过了52年的风雨历程。为了让读者更好地了解图书馆的发展与变迁,前日,市图书馆举行茂图海青年读书会系列活动之“共寻茂图记忆,共享阅读之美”读者分享会。

“这块木头有什么用?”“以

前的借书卡要多少钱押金?”“一次能借多少本书?”活动现场,读者们对展示的图片 and 实物很感兴趣。当得知以前读者是不能进入书库时,不禁发出感叹:我们现在真是太幸福了!不仅能免费办读者卡,还能一次性借15本书,各个书库也是开放式管理,随时随地都可以徜徉在书海里。

在展示的老物件中,读者们

最感兴趣的的就是目录柜了。为了更好地向大家介绍目录柜的使用方法,该馆邀请了老图书馆员张宇为大家讲解。“一批新书到馆后,要先把这些书进行分类编目,然后把手工拓印好的目录卡片排列到目录柜里。每种书至少要拓印4张目录卡片,以便排列成书名目录、作者目录、分类目录和主题目录,相当于现在的电脑按照书名、作者、相关

学科及关键字进行检索……”张宇表示,从以前的封闭管理到现在的开放式阅读,从手工借还到现在的自助借还,从以前只能借一本书到现在能借十五本……随着电子化阅读时代到来,科技的发展不但提高了图书馆工作人员工作效率,也更好地便利了读者。

在读者分享环节,一位老读者带来了她儿子2009年参加茂

名市图书馆第一届“少儿阅读之星”的荣誉证书,她说儿子今年读大四了,从小就喜欢在图书馆里看书,这本证书她要好好收藏,勉励后辈爱上阅读,让阅读成为一种习惯。

此外,为了让读者们更加了解图书馆工作,图书馆工作人员现场展示了书籍的装订、打包以及排列等日常工作,并邀请部分读者进行比赛,现场气氛热烈。

遗失声明
张青遗失茂名富港投资有限公司开具的租金保证金收据,收据号:0006477,金额:43338元,现声明作废。
遗失声明
张青遗失茂名东汇城物业服务公司开具的管理费保证金收据,收据号:6003810,金额:28892元,现声明作废。

遗失声明
吴诏周、李小叶遗失世华易居开具的保证金收款收据一张,证号:1746247,金额为:3000元整,现声明作废。

遗失声明
茂名市茂南区名门荔晶新城幼儿园遗失开户许可证,证号:J5920005170902,现声明作废。
2023年7月3日

寻亲公告
梁财榜,男,出生日期:2015年12月5日,于2015年12月5日在电白区小良镇小良路口附近被捡到,请亲生父母看到公告后持相关证件前来认领,联系电话:15814264204。
公告人:梁士金
2023年6月27日

寻亲公告
张钰雪,女,2010年6月18日出生,于2010年6月18日在广东省化州市火车站进站口旁拾得,请亲生父母见公告后持相关证件前往认领。联系电话:13824856327。
公告人:钟勇祺
2023年6月30日